Višja šola Ravne


Navodilo za izdelavo poročila o laboratorijskih vajah iz KTS
Pri pisanju poročila si vrtimo pred očmi tri vprašanja:

· Ali bo moj kolega (ali učitelj) razumel, kar sem zapisal?

· Ali bom čez mesec ali več s tem zapisom lahko ponovil eksperiment in dobil enake rezultate?

· Ali se bo drug študent po branju povzetka zlahka odločil, da si bo vzel čas za branje celotnega poročila? 
Vsako objavljeno znanstveno poročilo ima povzetek, zapisan takoj pod naslovom in imenom avtorja na prvi strani.

Poročilo naj ima šest delov:

I. Povzetek vsebuje tri dele

1. Kratek opis meritve in merilnih naprav

2. Kako smo poizkus izvedli, vključno z navedbo tipov merilnih instrumentov

3. Rezultate v številkah in merskih enotah ter navedbo pogreškov

Povzetek napišemo, ko je vse drugo zaključeno. Gre za pregled nad celotnim poizkusom. Običajno je najtežji del poročila.

II. Namen in teorija  Opišemo, kaj smo želeli izmeriti in nekaj besed namenimo osnovnim stvarem v poizkusu.

III. Postopki in merilni instrumenti s pripomočki  Postopek opišemo jasno, v korakih, kot smo poizkus dejansko izvedli. Narišemo shematsko sliko oz. diagram. Popišemo merilne instrumente - tip in številko modela. 

IV. Podatki  Vpišemo vse dobljene (surove oz. izmerjene) podatke. Morda napravimo fotokopijo osnovnega zapisa, torej izmerjenih zapisanih podatkov, preden smo jih uporabili v računih. Izmerjeni podatki so bistveni za poskus,  saj omogočajo, da radovedni bralec sam neodvisno od vas preračuna rezultate. Pomembno je, da so izmerjeni rezultati urejeni in čitljivi. Nedopustno je zapisovanje izmerjenih rezultatov po listkih. Vrednosti meritev z jasnimi navedbami enot moramo zapisovati v urejene tabele z izpisanimi nazivi stolpcev in vrstic. Pri vsaki meritvi mora biti jasno, kakšen je možen pogrešek. Pogosto je koristno tik nad tabelo skicirati blok diagram poizkusa. To je še posebej pomembno, kadar merimo določeno količino z različnimi merilnimi metodami. Vsak graf mora vsebovati naziv, označene osi, merske enote, datum in vaše ime.

V. Izračuni nas pripeljejo od podatkov do končnih rezultatov. Če je treba napraviti več enakih izračunov (tudi v Excel-u), napravimo podrobno le enega kot primer. V obzir vzamemo morebitne napake izmerjenih podatkov in njihov vpliv na končne rezultate.

VI. Rezultati in zaključki  Vsi rezultati morajo biti jasni, povzeti v tabeli in/ali v grafikonu. Na kratko povzemite rezultate s svojimi besedami in pozorno opišite, kaj ste se naučili in kaj bi izboljšali pri opisanem eksperimentu.

Gornje navodilo velja za polno poročilo. V kolikšni meri ga bomo upoštevali, se dogovorimo z asistentom, ki vodi vaje.

